

# LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Número 7.764

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 16 de octubre de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero un año	36
Número suelto	0.05
atrasado	0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

## CUENTO DEL LUNES

# CARMEN

La plazoleta está rodeada de mansiones misérrimas, de estrechas ventanuzas y puertas angostas.

Por el día tres o cuatro mastines corpulentos, saltan, corretean, se refocilan y por último tumbados al sol, duermen. Algunos, transeúntes pasan sin detenerse; fija la mirada en la terminación de la calle, sus pasos resuenan téticamente en el pavimento.

A la hora del coro algunos canónigos la cruzan reposadamente, en silencio; sus ropajes negros flotan llenos de austeridad.

Y en el crepúsculo se entreabre el balcón espacioso de la casa de hidalgos y se escucha la música de un piano. Es un vals sentimental y lánguido.

Después Carmen aparece en el balcón; su bata amplia y holgada flota al aire que a las veces, comprimiéndola contra su cuerpo muestra la escultura de su talle con sus senos erectos y opulentos.

Es pálida más que pálida, clorótica por el aire viciado, por la humedad de aquella casona en que todo es húmedo; sus ojos un poco sumidos brillan con reflejos de acero, y sus labios son casi exanguis, sus frentes negras cayendo en rictos sobre la nuca y las sienas; juegan a impulso de la brisa.

Carmen se acoda en el barandán, mira al cielo ingente y majestuoso, a la calle silenciosa y abandonada, sigue un momento a la vista a los mastines que corretean y se refocilan con alborozo y luego cae en el ensimismamiento.

Carmen no conoce del mundo más que Castilla y de Castilla aquella casona vetusta y decrepita a la que no abandonará nunca, de la que no saldrá nunca, de la que no saldrá más que para ir al matrimonio, al claustro o al campo santo, nació allí, su padre nació en el mismo sitio y lo mismo sus hermanos, el perdulario cuyo paradero ignoran y el que yace en el cementerio, aquel que vivió exanguis, el que, clorótico como ella, en aquel ambiente todo humedad y silencio.

Todos los recuerdos de Carmen se concentran en aquella mansión.

De niña juguetaba en los pasillos de altos techos y altas paredes, en los que reinaba una tibia penumbra, que convirtiéndose en sombras juguetonas en los rincones, con ella jugaba otra niña como ella, Casilda, cuya amistad feneció por el casamiento de ésta.

Sus juegos eran silenciosos, cruzaban el pasillo con cierto pavor, imedientadas por aquella imponente austeridad.

Por las mañanas su madre, grave, con opalina palidez en el semblante, palidez de planta que vive en un ambiente viciado y entrecorrido, iba al lecho a despertarla; de pie sobre la cama, guiaba sus manos para que se persignara.

Vive en una vetusta casa de hidalgos que se erige en una plazoleta solitaria en la que los ruidos—las ruedas de un carro que pasa, un vendedor que vocifera, se ciernen, flotan, se repiten como si fueran repetidos por el eco, y tienen no sé qué percusión que sin ser dolor, despierta una suave e indefinible angustia en el alma. La casa es alta, de rejillas amarillentas que el tiempo desmorona lentamente de un modo invisible. Sobre el ancho zaguán hay dos escudos, en uno de ellos sobre variedad de motivos, heráldicos, una serpiente muere y sostiene entre sus fauces una descarnada calavera. Tiene la mansión, rejas mohosas y celosías y en el frontis las gargolas toman figuras de ofidios monstruosos de retorcidas colas y cabezas de dragones con las fauces abiertas por las que resbala el agua en los días de lluvia.

Sobre la puerta ancha y espaciosa sendas columnas sostienen el balcón volado, grande, de mázizas barras oxidadas y ancho barandán. En el balcón sólo hay una maceta en que crece clorótica una planta no sé si de geraneo y a un lado pende una jaula en la que un dorado canario gime su aburrimiento. La plazoleta es triste y solitaria, no sé qué humedad, la humedad de los cementerios—se exhala de ella. Uaos árboles copados y anquilosados la circuyen y asombran y los pájaros han huido de ellos. Desde la plaza el Cielo es apañado, gris y el sol hiere, hiere con lugares rojizos.

Ahora la oración—decía la señora. Y la voz clara y pura de la niña iba reptiendo: —Con Dios me acuerdo, con Dios me levanto.

Luego sellaba sus labios con un beso medio cariñoso, medio litúrgico y la peinaba. Carmen no se atrevía a quejarse ni a protestar. Entranzábase intimidada. Carmen no lloraba nunca. Ni risa ni llanto contractaba su rostro.

Cuando comenzó a ir a la escuela, lloró mucho. —Si señora. —Pues quiere casarse contigo. Y no habló más; Carmen estaba tan acostumbrada a la obediencia que no protestó.

Se casó con don Pedro. Tuvieron dos hijos físicos, cloróticos, como frutos de una oración fría y calculada. Carmen convertida ya en una señora obesa, envejecida, con rostro de una palidez transparente, se iba a pasear con ellos y seguía la misma liturgia, el mismo método que en ella empleara su madre.

Cuando sus progenitores se murieron, ella les lloró, fue un duelo litúrgico, su corazón rugoso no daba lágrimas. La obediencia servil que la habían impuesto la hizo aceptar los destinos de la providencia con una calma verdaderamente estoica.

Luego con su marido y sus hijos fue a habitar aquella casa húmeda, en la plazoleta silenciosa y yerma, en la que las campanas flotaban como lamentos y la humedad tornaba clorótica a los seres, como plantas nacidas al aire encerrado y enrarecido.

El yantar apenas era turbado, no hablaban porque don Pedro profesaba la teoría de la inferioridad intelectual de la mujer y no se tomaba la molestia de combatir sus teorías.

formalita, seria y estudiantosa, como una mojecita, su madre tomábale la lección.

Era su padre un respetable señor, de lengua barba hirsuta, terminada en punta, nariz aguileña y ojos de una mirada dura. Pasábase las tardes en el casino; levantábase a las nueve, gustaba media hora, más larga que corta, en hacerse el tocado pulcro y meticuloso, cuando la primera campanada de las doce se cernía sobre la plazoleta como un lamento sentábase a la mesa para comer el sabroso y clásico cocido.

Tampoco se hubiera atrevido nunca a entablar discusión su mujer porque él hubiera soltado en seguida el exabrupto.

Carmen fue educada en el respeto, ese respeto castellano que aleja a los padres de los hijos, que excluye del corazón de éstos toda íntima confianza con sus progenitores, educación de claustro, de eremita.

—Carmen—la llamó un día su madre. —Qué—respondió la niña. —Cuando los padres llaman a sus hijos—reprendióla la madre—con severidad—no contestan qué, sino mande usted. Tiene que acostumbrarse a decir sí señor y mande usted a las personas mayores.

—Carmen—la llamó un día su madre. —Qué—respondió la niña. —Cuando los padres llaman a sus hijos—reprendióla la madre—con severidad—no contestan qué, sino mande usted. Tiene que acostumbrarse a decir sí señor y mande usted a las personas mayores.

La niña púsose colorada, amenazó brotar la sangre de sus mejillas cloróticas y bajó la cabeza; disimuladamente y estrujó entre los dedos una lagrima y un tenue suspiro brotó de su pecho.

Había llegado a los catorce años. Un día mientras comían la madre insinuó: —Pedro ¿no te parece que Carmen...

Hicet lo que os de la gana. Pero hombre di lo que te parece. —Sí, que tienes razón—contestó con cierta displicencia y mal humor.

Y Carmen no volvió al colegio. Aquellos primeros días de su reclusión en el hogar fueron tristes, sintió la nostalgia del colegio que al fin y al cabo eran unas horas de espasmos de alegría.

Pasábase el día en aquella sala espaciosa y glacial cosiendo en torno a su madre. Casi no hablaban aquel respeto que habían desarrollado en su alma, un respeto hosco y frío la pista.

Por las tardes, a la hora del crepúsculo iban al casino. San Isidro, allí, conoció ella a Luis y se sintió inclinada hacia él.

Por cartas pudieron entenderse algún tiempo. Fue un novio hasta que un día lo descubrió su madre.

Y un día mientras comían, la única hora en que Pedro era escuchable le insinuó: —Qué te parece, Carmen habla con Luis de Gazmán, no es mal muchacho, pero no es ninguna proporción. ¿Qué te parece?

—Ház lo que quieras. —Pero hombre... —Sí, tienes razón; haz lo que te parezca.

Y ella calló intimidada por tal foto. Al día siguiente llamó a Carmen. —Carmen, ven aquí. —Mande usted—contestó ella con la liturgia de un esclavo.

—Tú hablas con Luis, dime la verdad. Carmen en fuerza de palidez tornose livida.

—¿Contesta? —Sí—repuso tímida y ruborizada. —Pues no te conviene. Hoy mismo romperás con él.

—Pero... —A una madre no se la replica. Y la dejó sola, sola con su dolor.

Pero tanto la habían acostumbrado a la resignación y a la obediencia, que Carmen rompió con Luis aquella misma tarde.

Nadie vio sus lágrimas aquellas lágrimas que ofendían a su amor muerto, que su ilusión; a aquel resquebrajo por el que un rayo de vida y alegría iluminó su vida solitaria.

—No se volvió a hablar más de Luis. Pasaron los años; un día surgió una arruga en su frente y un hilo de plata de su cabellera negra como la endrina.

Ya habían pasado por ella treinta inviernos.

Una noche le llamó su madre. —Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

—Carmen, ven aquí. —Mande usted.

—¿Tú conoces a don Pedro? —Don Pedro era un amigo de su padre, alto, seco de carnes y de corazón, una frente caída que se dilataba por la calva.

ción que repugna a todo patriotismo o hidalgismo proceder.

—Vamos a consentir que los restantes Estados neutrales den patente legal a los submarinos y nosotros, a quienes tanto nos afecta el problema, seamos los únicos en negarles el galardano?

—Seremos lógicos y consecuentes con los eternos principios de la equidad y estricta justicia. El glatero y Francia piden declaraciones de España que contradicen nuestra política internacional, exigen de nosotros actos que llevan en sí una notoria desigualdad, y, por tanto, la violación de neutralidad, que nuncia los británicos suscribir los papeles estávieses invertidos.

Y esto que está en la conciencia de los españoles, cuyos recuerdos son tan recientes, campañas coloniales y guerras de Marruecos, de las que tanto partido han sacado Francia e Inglaterra con su descarado contrabando de armas y municiones, es menospreciado por nuestros intervencionistas, quienes tras los lucrativos negocios realizados o a realizar con la Entente, se olvidan de su patria, así como de las funestas consecuencias que pretenden arrastrarlas con su falsamiento de los hechos y descarada intervención.

El oprobio y la deshonra caerán sobre esta tierra indolente, saldrán tan nobles y acreditados líderes, si no nuestra patria, indiferencia o cobardía nos dejásemos arrastrar a una guerra que tanto repugna al sentimiento español.

—E. L.

Las obligaciones del Tesoro

Publicó la «Gaceta» una real orden de Hacienda en la que se designa lo siguiente:

«Artículo 1.º. Las obligaciones del Tesoro emitidas a la fecha del 1.º de marzo de 1916, en cumplimiento de real orden de 24 de febrero anterior y real decreto de 18 de julio siguiente, a cuatro meses de plazo, y los depósitos de tres y tres meses, y el vencimiento se prorrogan al 1.º de octubre se prorrogan de nuevo en las condiciones siguientes: Las obligaciones cuyos tenedores han de la renovación por tres meses, o sea al vencimiento del 1.º de enero próximo, se prorrogan íntegramente a su vencimiento, mediante cupón que llevan unidos los títulos, y las obligaciones cuyos tenedores se realicen la renovación por seis meses, o sea al vencimiento del 1.º de abril de 1917, se prorrogan íntegramente a su vencimiento, mediante cupones que también llevan unidos los títulos, que se les facilitará en el caso de los actos de...»

Art. 2.º. Las obligaciones del Tesoro que hasta el día 1.º de octubre próximo se presenten en el Banco de España se satisfarán a medida por el establecimiento con fondos que le facilitará el Tesoro, considerándose desde luego renovadas y el plazo de tres meses y con interés a razón de 3 por 100 anual; las que no se presenten a renunciar a la renovación a seis meses, en la fecha que se señale...

Art. 3.º. La emisión de obligaciones que se renuncie se amolda en la cantidad de 150 millones de pesetas con interés a razón de 4 por 100 anual. Los títulos que ahora se emitan se negociarán a la par y tendrán las mismas condiciones, requisitos y garantías que los que hoy existen en circulación.

Un vicio viejo

Hace veinte años o más lo mismo, bien lo sabe usted que ha sido estudiado también.

Ciertamente, pero yo creo que la enseñanza, los métodos de enseñanza han mejorado en nuestras universidades...

El padre de familia que así me hablaba se refería a la siguiente particularidad: Su hijo estudió un carrera, tercer curso de medicina, creo. Tiene tres esgráficas de clase darles: la primera a las ocho de la mañana, la segunda a las once y media, la tercera a las tres de la tarde.

De manera que el alumno pierde toda la mañana y parte de la tarde por lo, en junto, tres horas escasas de explotación doctrinal.

Cuando son cuatro o cinco las esgráficas, se suele perder mañana y tarde completas.

Entre clase y clase, intervalos de una hora, hora y media o dos horas. ¿Q é hará el estudiante en ellos? ¿Volver a casa para estudiar? Entre ir y volver pasaría casi todo el tiempo.

Cuando yo estudiaba los primeros cursos de medicina, durante esos entretantos íbamos a jugar al dominó, o al billar, o a los bolos; a la taberna con honores de café o pastelería. Había mañana que amábamos cuatro veces. Muy a menudo, después de la primera clase, no nos quedamos más por la universidad. ¿Q é dijo una partida una vez el fresco de en ella?

Los últimos meses de curso llegaban sin que nos dieramos una palabra. No habíamos ido a las clases ni habíamos tenido tiempo de estudiar. En once queríamos ganar lo perdido, noches enteras sin dormir. Estudiábamos locamente, de prisa y melé. Si íbamos como podíamos de nuestros exámenes.

Aunque en realidad era divertida la vida, estudiando así, algún día nos comerán más que este sistema de de rodar el tiempo era absurdo. Dejamos de matricularnos para estudiar libremente. Tres o cuatro horas de estudio en ensayos aprovechaban más que las breves, y a veces, poco instructivas conferencias de los catedráticos que, por otra parte, tampoco, en virtud de lo dicho, solíamos oír.

Pero entonces incurrimos en las iras del profesorado. Los catedráticos creen que el alumno libre, no habiendo oído sus conferencias, no puede saber la asignatura. Nos examinaban con extracto de libro. Se daban suspensos injustos en lamentable contraste con la benevolencia observada para con los alumnos oficiales. Yo había alcanzado, de alumno oficial, sobresaliente en asignatura de la que sabía muy poco y con penalidad aprobaba otras—de libre—que sabía a la perfección.

Este es uno de los vicios tradicionales en nuestra universidad.

Debe regirse este principio; que los alumnos se han de sujetar a las convenciones del catedrático, y se combinen las horas de clases según estas convenciones.

Lo contrario sería lo lógico. Los catedráticos deban sacrificarse a las convenciones de los alumnos. En primer lugar aquellos cobran y estos pagan. En segundo término ya lo he dicho, este sistema es desmoronzador.

Las esgráficas de cada curso debieran explicarse, seguidamente, con pequeños intervalos. Así quedaría tiempo para estudiar o para ganarse la vida (así dices hay que lo necesita) y no sería lugar a que los estudiantes poco a poco se dejaran llevar por la tentación de pequeños vicios que se desarrollan naturalmente en estos intervalos de viciación. El no saber qué hacer, es el más común en la juventud.

Todo esto lo sabía yo hace veinte años; un padre me lo repite hoy. Por si puede hacerse algo, elevemos la queja.

MAX.

El través de Galicia

En la presidencia de la diputación de Orense he recibido una figura en yeso modelada por el joven orensano Daniel P. Pérez, pensionado por la provincia para perfeccionar sus estudios en la Academia de Bellas Artes de Madrid.

La figura es de grandes dimensiones. Representa un guerrero romano. El Sr. Pérez lo dedica a la corporación.

El caso de la histórica fragata «Numancia», ha sido adquirido, mediante subasta, por el industrial bilbaíno D. Emilio Coste, que pagó por él 300 000 pesetas. La «Numancia», desde los caños del arsenal de la Carraca de Cádiz, será remolcada a Bilbao, para ser desguazada y utilizarla para hierro viejo.

Llegó a la Coruña conducida por un policía, la pareja amorosa detenida en Vigo, Víctor Díez y Socorro López, fugados del domicilio paterno y conyugal, respectivamente.

Ingresó en el hospital de Pontevedra el niño de catorce años, vecino del logar de Cerponzones, Juan Coidades Casar, que se dedicaba a coger piñones y tuvo la mala fortuna de que se le rompiera la

ran. en que se apoyaba, cayendo a tierra y recibiendo un fuerte golpe en la espalda que le produjo la fractura de varias costillas.

Se encuentran en el d'que Reina Victoria, el crucero "Conde del Venadito", donde está instalada la estación torpedista, el contra-torpedero "Bastante", y el torpedero número 41.

En Orense, por tratar de impedir que saliese un carro con mercancía de la fábrica de fundición de D. Antonio Malinque, tuvo que intervenir la fuerza de seguridad, sobre la cual cayeron varias piedras, sin que se sepa quien las arrojó. Del hecho se dió parte al juzgado.

Parció ahogado en Rianjo un niño de cinco años edad.

La infeliz criatura salió del hogar y fué a encaramarse sobre unas piedras del maldición que aísla el mar de la casa en que vivía, cayendo desde allí al agua.

Detuvo la guardia civil al vecino de Teis, Ramón Requejo Requejo, de oficio minero, que en unión de otros sujetos intentó a fines de mes pasado atracar en Guisar al patrón de una trahera, Antonio Collazo, cuando se dirigía a su embarcación, llevando 500 pesetas para pagar a los marineros.

Fueron expulsados de Ferrol dos hombres, una mujer y un niño que dicen ser de nacionalidad serbia, quienes entraron en una casa donde tomaron algunas bebidas y después se negaron a pagar su importe.

Se dispuso que el personal de los cuerpos políticos militares que no disfruta de asimilación efectiva y definida de oficial lleve en la gorra el barboquejo de charol y no de hilillo de oro o plata.

Fondeó en el puerto de Vigo el crucero de guerra español "Reina Regente", destinado hoy a escuela de guardias marinas.

Procede de Bilbao y Ferrol en viaje de prácticas para los alumnos a oficiales de nuestra armada.

En el lugar de Porcelas (Santiago) un joven llamado Ramón Rivadulla, se hallaba colocando tejas en una casa; cayó y a consecuencia del golpe se fracturó el cráneo quedando muerto en el acto.

En la noche del 9 del actual el joven de 15 años Fermín Agres Yáñez, vecino de la parroquia de Veiga, en Puentes de García Rodríguez hizo tres disparos de revólver contra su vecino Salvador Vázquez Castro, dejándolo en gravísimo estado.

El agresor se dió a la fuga y se procede a su busca.

El capitán del trasatlántico alemán "Cap Arcón", ha repetido sus devotivos para la Cruz Roja y el asilo de Villagarcía.

Ha entregado para la primera de dichas instituciones 110 pesetas, y 25 para el asilo.

## El problema de los transportes

La Gaceta, publicó una interesantísima real orden del ministro de Fomento. Su parte dispositiva dice así:

1.º Que ninguna expedición pueda componerse de más de un vagón.

2.º Que las noras que rijan para la recepción y entrega de mercancías en las estaciones en las que el tráfico lo exige, sean desde las seis a las veinticuatro, a cuyo efecto las compañías procederán al aumento de los muelles y locales donde esas operaciones se realicen desde la puesta del sol.

3.º Que se ordene a las compañías que atienden en sus estaciones principales las llamadas vías de playa, recomendándolas al propio tiempo que ejecuten la mayor urgencia en las obras de ampliación de estaciones y muelles tengan proyectadas, debiendo por su parte las divisiones de ferrocarriles activar el despacho de los expedientes con estas obras relacionadas; y que se recabe de los gobernadores civiles la mayor rapidez en la tramitación de los expedientes de explotación de los terrenos necesarios al efecto.

4.º Que se preceptúe a las compañías de ferrocarriles que en el plazo de un mes estudien y propongan a las divisiones correspondientes, autorizando a éstas para que los aprueben, apartaderos en todas las líneas cuando la distancia entre estaciones sea superior a 12 kilómetros.

5.º Que se excite el celo de dichas empresas para aumentar su material de tracción y móvil, a cuyo efecto podrán recabar del Gobierno la debida gestión diplomática, si encon rasen dificultades para su importación.

6.º Que se llene a los gobernadores civiles para que con la mayor urgencia remitan una relación de los establecimientos fabriles e industriales que radican en la provincia de su mando, con el dato de consumo aproximado de carbón que para sus necesidades precisas, y

7.º Que las divisiones de ferrocarriles cuiden del más exacto cumplimiento de las disposiciones que anteceden e informen a este ministerio sobre la conveniencia de suspender su aplicación cuando la normalidad del tráfico lo aconseje.

8.º Que se llene a los gobernadores civiles para que con la mayor urgencia remitan una relación de los establecimientos fabriles e industriales que radican en la provincia de su mando, con el dato de consumo aproximado de carbón que para sus necesidades precisas, y

9.º Que las divisiones de ferrocarriles cuiden del más exacto cumplimiento de las disposiciones que anteceden e informen a este ministerio sobre la conveniencia de suspender su aplicación cuando la normalidad del tráfico lo aconseje.

## El hombre enemigo del hombre

No sé si los amables lectores se habrán dado cuenta de que entre el nacimiento y la muerte del hombre, este inventa contra sus semejantes injurias discretas y difamaciones a las cuales no podemos sustraernos.

Si somos pobres es porque no entendemos nuestros negocios; si llegamos a ocupar una posición desahogada es por haberla adquirido por malos artes.

Si tenemos necesidad de crédito, nadie nos sirve; si disfrutamos de una situación pró para toda la gente pretende sernos útil.

Si entramos en la política, es por ambición y por delirio de grandezas; si somos a ella indiferentes nos tildan de malos ciudadanos.

Si no damos limosnas, es porque somos sordidos avarientos; si las damos es por mera ostentación.

Si somos religiosos, es por hipocresía; si no lo somos nos llaman crápulas impenitentes.

Si morimos jóvenes dicen nos esperaba un brillante porvenir; si llegamos a viejos en la indigencia nos acusan de tener errado nuestra vocación.

Si economizamos, somos unos usureros; si no unos perdularios.

Cuando somos niños nos besan las señoras, cuando somos viejos nos besan las criaturas.

Y la vida así transcurre entre la maledicencia, entre la injuria discreta y entre difamaciones de las que no hay medio de librarse. El hombre, hoy como siempre, surge enemigo del hombre.

DOSITRO ULLOA GÓMEZ.

## Noticias militares

### Destinos en sanidad militar:

A excedente en la octava región el médico mayor D. Alfredo Pérez Viñoli.

—Al tercer regimiento artillería de montaña el médico primero D. Cesáreo Gutiérrez Vázquez y el médico provisional D. Eugenio Martín Alonso.

—Al regimiento de Zamora el médico provisional D. Gome Cortés Aguilar.

—A la ambulancia de montaña número 3, el médico segundo D. Santiago Sarri y Bujár.

### Destinos en artillería:

A excedente en la octava región el teniente coronel D. José Rabadilla Núñez.

—Al tercer regimiento artillería de montaña el comandante D. Ricardo Gómez Acebo.

—Al 15.º regimiento montado el capitán D. Joaquín Herrero Andonegui.

## Ferias y fiestas

Efectuóse el sábado el concurso colombólico, en la muralla.

Asistieron algunas autoridades y varias comisiones y numeroso público.

A la 1.ª se hizo la primera suelta de siete palomas de la sociedad colombólica de la Coruña.

Y a la 1.45 fueron soltadas 13 mensajerías más.

Una de las 20 mensajerías se destacó del bando, orientándose al momento y marchando hacia el Norte.

Las restantes estuvieron volando algún tiempo y por fin tomaron la dirección de la ciudad berclina.

Anoche se han terminado las fiestas de San Froilán, que con tanta brillantez ha organizado durante quince días la Cámara de comercio.

Habiéndose preparado en obsequio a los peregrinos algunos números, pero los pertinaces chubascos cados durante todo el día y la noche han deslucido esos números.

El paseo estuvo muy animado a pesar de la lluvia y se quemó una bonita colección de fuegos de artificios.

La banda municipal ejecutó un escogido programa.

Después subió al templete el coro "Cántigas e Ataruxos", que cantó con mucho gusto las obras que figuraban en el programa anunciado, recibiendo muchos aplausos de la concurrencia que rodeaba el quiosco.

Y como final de fiestas se ha quemado una estruendosa traca, que en los primeros momentos produjo alguna alarma entre el público.

Vaya nuestra enhorabuena a la Cámara de comercio que tan airoso supo salir de la penosa labor que se impuso.

## Médico Rodríguez DE LA CORUÑA

Consulta desde las once de la mañana a las dos de la tarde.

### HOTEL UNIVERSAL

Calle de la Reina.—Lugo

## La peregrinación terciario-antoniana

### LOS PEREGRINOS

Numerosos forasteros, llegados de distintos pueblos de la provincia y principales poblaciones de la región, discurren ayer por nuestras calles, dando extraordinaria animación a nuestra vida diaria, que hizo un alto en su peculiar monotonía, con motivo de la peregrinación terciario franciscana al Santísimo Sacramento y Nuestra Señora de los Ojos Grandes, y cuyo fin es impetrar la paz de las naciones hoy en guerra y dar gracias a Dios y a la Santísima Virgen por haber concedido a San Francisco la indulgencia de la Porciúncula, cuyo séptimo centenario se celebra este año.

La mayor parte de dichos peregrinos lucen escapularios y distintos diversos, propios de las asociaciones católicas a que pertenecen.

### LOS CULTOS DE LA MAÑANA

A las ocho celebró misa en la iglesia de los PP. Franciscanos el Sr. Obispo de Mondoñedo.

Numerosas personas recibieron comunión.

A las diez y media celebró misa de pontifical en la misma iglesia el Sr. Obispo de Lugo.

El Dr. D. Emilio Álvarez Martínez, predicador de la Real Capilla, ocupó la sagrada cátedra, haciendo un hermoso panegírico del Seráfico Patriarca.

Los coros de la Juventud Antoniana cantaron con mucho gusto la hermosa misa del maestro Bottaro.

Asistieron a estos actos las autoridades y numerosos fieles.

### EN EL CONVENTO

A la una fueron obsequiados con un banquete por los franciscanos de Lugo, los Obispos, autoridades y algunas personas más.

### A las tres terminó la fiesta.

### LA PEREGRINACION

A la hora anunciada, previo el disparo de algunas bombas, se organizó en la puerta de San Fernando la comitiva.

Gentío inmenso invadía quel lugar, dispuesto a engrosar las filas como peregrinos unos y como curiosos otros.

El fuerte aguacero que en aquellos momentos caía, impidió que la comitiva se organizase como estaba dispuesto, y precipitadamente se dirigió a la catedral.

Así y todo, sin que el agua los arredrase, siguieron el itinerario marcado muchos de los peregrinos.

En esta manifestación que recorrió las calles de San Marcos, Santo Domingo, Reina, Plaza Mayor Palacio y Buen Jesús y que era presida por los obispos de Mondoñedo y Lugo, alcalde, gobernadores civil y militar y el Provincial de los Franciscanos, vimos banderas y distintivos de Mondoñedo, Vivero, Sarria, Chantada, Meira, Castro de Rey, Monforte, Villalba y numerosas más que sentimos no recordar.

También de diversas parroquias vinieron los respectivos curas párrocos acompañados de sus feligreses.

### EN LA CATEDRAL

Reunidos en este lugar todos los peregrinos, se rezó una estación, se cantó el himno eucarístico y la oración de la paz, compuesta por el Papa.

Seguidamente nuestro prelado, dirigió la palabra a los peregrinos.

Debido al poco orden que en el templo reinaba, no pudimos percibir nada de lo dicho por el Sr. Basulto.

### LA ASAMBLEA

Después de improbos esfuerzos, logramos llegar hasta el claustro interior de la basílica.

Una multitud ansiosa de penetrar en el lugar citado, nos empuja y aprisiona de manera alarmante, pero al fin arribamos hasta la tribuna que ocupan las autoridades y diversos señores que han de hacer uso de la palabra.

Multitud de sillas se hallan dispuestas para que los oyentes las ocupen, pero son pocos los que se deciden a tomar asiento, en vista de que se hallan completamente mojadas.

Los coros antonianos entonan el Veni Creator y D. José Samuel, joven periodista santiagués, representante de las juventudes católicas gallegas, comienza su oración.

Más orador de ateneo que de mitin, hace un verdadero alarde de conocimientos históricos, citándonos numerosos casos en que los hijos de San Francisco se mostraron útiles a la patria, todo por la razón y por la cruz.

Termina con un párrafo que dedica a nuestros políticos de hoy.

Suenan muchos aplausos.

Este señor sustituyó a D. Isidoro Millán, de Pontevedra, que primeramente había sido designado y causas ajenas a su voluntad le impidieron venir.

Seguidamente hace uso de la palabra un joven sacerdote de Vigo, D. Emilio Álvarez Martínez, predicador de la Real Capilla.

Su discurso es muy breve.

Dirige una bella alocución a los allí congregados y afirma que el reglamento por que se rigen los terciarios franciscanos, se halla compendiado en un fuerte abrazo a la cruz, como única y fiel consigna.

Es muy aplaudido.

Habla después el redactor de "El Siglo Futuro", D. Gerardo Requejo.

Desde los primeros momentos, más trasenos este joven propagandista católico, como un verdadero orador de mitin.

En párrafos briosos, y después de hacer constar que en este acto sustituye

al Sr. Senante, pide un aplauso para la minoría católica del Congreso que en estos días labora desde su sitio por el bien de la religión y de la patria.

Dedica sus primeras palabras a las damas asistentes y dice que en la historia de la humanidad nunca se dió un pensamiento grande, que antes no necesitase pasar por el corazón de una mujer en que ha de ser inspirado.

En este momento comienza a llover. Párganos que se abren y protettis de algunos para que se cierren.

Cita las que él considera como las más grandes figuras del siglo XIII, San Francisco de Asís y San Luis de Francia.

El aguacero arrecia y comienza el desfile.

El ruido nos impide seguir oyendo al orador que troncha su discurso y termina.

Todo con prisa y cada vez llovió más, avanza hasta la tribuna el provincial de los franciscanos Fray Martín Manterola.

Imposible resulta oírle, da gracias a las autoridades y demás asistentes y termina.

El agua inoportuna se encargó de deslucir la asamblea, lo cual es de sentir.

En el interregno de cada discurso, fueron interpretados diversos trozos de música y canto por distintos elementos artísticos de esta población.

### EL ALTAR DE LA VIRGEN

Fué adornado con mucho gusto por la distinguida señorita Para Saavedra Salgado.

El pasado sábado, después de la sesión celebrada en el ayuntamiento, se firmó en la notaría de nuestro amigo señor Menéndez y García del Busto una escritura de adquisición por parte del ayuntamiento del terreno existente entre la finca del asilo de ancianos desamparados y las casas de San Roque, en la parte posterior de la Ronda de Santiago para usos de servicio público.

Dicho terreno era propiedad de la señora Condesa de Santiago, concurriendo legalmente apoderado a la escritora el administrador de dicha señora Sr. Conde de Villas Boas y por parte del ayuntamiento el concejal síndico Sr. Rozas.

Ayer fué colocada en el altar de la Virgen de los Ojos Grandes, en la basílica, según expreso deseo de la donante, una preciosa corballe de mayólica para fines naturales, que envió como ofrenda a la secular Virgen de Lugo, la distinguida dama madlleña Sra. D.ª María Martinho, esposa de nuestro amigo don Antonio Gómez Quiroga, hijo de esta capital.

Aún temiendo herir la molestia que es característica de la dama donante, gustosos hacemos público su obsequio a la milagrosa imagen de los Ojos Grandes, de tan arraigada devoción por parte de los lucenses y que se extiende a cuantas personas piadosas frecuentan nuestra ciudad.

Ayer noche la tan aplaudida colectividad "Cántigas e Ataruxos", estuvo en el palacio episcopal, obsequiando con una serenata al Sr. Obispo de Mondoñedo, quien tuvo frases de elogios para los jóvenes antonianos y su maestro.

Nuestro colega "Heraldo de Madrid", llegado el sábado a Lugo publica el retrato del comerciante de la villa y cordo de D. Francisco Fernández Telo, natural de Neira de Jusá, con motivo de haber saúdo fiador del maestro de escuela de Tejuán de las Vic orias, sin conocerle, mientras dare el proceso que se sigue a dicho maestro por homicidio.

El generoso rasgo del Sr. Fernandez Telo está siendo objeto de generales encomios a los que amamos los nuestros, celebrando que un hijo de esta provincia de tanta cultura y de gran crédito en el comercio de Madrid, como el Sr. Fernández Telo, se haya hecho acreedor al unánime aplauso.

Hoy salió para Sarria el primer teniente Sr. Montenegro, juez instructor de la sumaria que se sigue contra la pareja de la guardia civil que prestando servicio causó la muerte de un alcalde de barrio del municipio de Samos.

Las diligencias que practicará el juzgado militar en Sarria durarán cuatro días, que son los señalados por la superioridad.

Después de penosa enfermedad ha fallecido ayer el joven Antonio Pardo, hijo de nuestro estimado amigo el segundo teniente alcalde del ayuntamiento, de igual nombre.

Vivamente sentimos la muerte del apreciable joven que deja a los suyos en lo mejor de su edad.

Reciba toda la familia del malogrado Antonio la expresión del más sincero pésame.

El pasado viernes a las diez de la mañana el conductor de tren núm. 1.402 don Marcelino Alonso García, al bajar del furgón en la estación del ferrocarril de esta capital, resbaló, cayéndose al suelo y causando varias lesiones.

Axiliado por el médico de la empresa Sr. García Varela, le apreció éste dos

heridas contusas en el pómulo izquierdo y otra sobre el ojo del mismo lado.

El herido fué trasladado a su domicilio en la Coruña.

De la cuenta rendida por la depositaría de fondos municipales de esta capital, durante el tercer trimestre del actual año ingresaron en caja 130.250'96 pesetas, efectuándose pagos por valor de 129.354'11.

Para el actual trimestre ha quedado una existencia de 4.910'57 pesetas.

El ayuntamiento de Ferrol, a propuesta de su presidente Sr. Lloveres, acordó consignar en acta la gratitud de la corporación hacia el ayuntamiento y el pueblo lucenses, por las atenciones que han tenido con los excursionistas ferrolanos, en su visita a esta capital.

Anoche dejó de existir nuestro distinguido amigo D. Germán Pérez Peña, persona que gozaba de generales simpatías en esta ciudad.

Tiempo hacía que la salud del señor Pérez Peña se hallaba quebrantada, pero no se creía que el temido desenlace fuese tan rápido.

Nos asociamos al inmenso dolor que sufre su afligida familia, deseándole la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Parece que merced a las activas gestiones de nuestros diputados a Bortes, será al fin un hecho el tan asendereado asunto de la Ronda de Santiago y Recatelo, encargándose de ese trozo de carretera el Estado y realizándose las obras necesarias para su pavimentación.

Nos dicen que se ha recibido una carta del diputado por Lugo Sr. Martín Fernández acompañando la que le dirigió el ministro de Fomento, quien promete resolver de una vez este asunto, en que viene interesado el pueblo de Lugo desde hace años.

Parece que la fórmula que se adopta es la de encargarse el Estado de dicha travesía y ponerla, por consiguiente, en condiciones para el tránsito público.

Anoche se bailó en el salón de fiestas del "Círculo de las Artes, numerosas parejas, entregadas a los encantos de los bailables modernos, se divertieron de once a una de la madrugada.

El presidente de la sociedad instructiva de dependientes del comercio de esta capital nos ruega la inserción del siguiente aviso:

Recuérdase que, según acuerdo unánime tomado por los comerciantes en el año anterior, desde hoy hasta el 15 de marzo, se cerrarán los establecimientos mercantiles a las ocho de la noche.

Dada la uniformidad y el buen cumplimiento que el comercio lucense tuvo hasta el presente, en lo que se refiere al cierre, es de esperar que continuará por el camino emprendido, una vez demostrado que no se juzga perjudicado con tal medida.

De Mondoñedo dicen que muy pronto irá a aquella ciudad el cuadro de declamación del "Casino, de Sarria, con objeto de dar a conocer allí la obra del Sr. Díaz de Freijejo estrenada últimamente en dicha villa y que tantos aplausos obtuvo.

Hoy, a las siete de la tarde, se celebrará en el Centro obrero un mitin público para solicitar del Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y remedio a la tremenda crisis del trabajo que los obreros españoles padecen desde el comienzo de la guerra.

Este acto, que organizan los obreros lucenses, responde a la campaña con tal objeto iniciada por la Unión General de Trabajadores de España y la Confederación Nacional del trabajo y en el que tomará parte el conocido propagandista obrero José Gómez Osorio, de Vigo.

Anuncia el alcalde de Cospoite que aparecieron en la feria del Monte sin dueño conocido una yegua y un caballo color negro ambos.

En la audiencia territorial se vió el sábado un pleito que sostienen ante el juzgado de Lugo el marqués de Santillana, D. Joaquín Botana Cadaval y doña Isabel Felgueira, condesa de Santiago, sobre pago de pesetas.

Por real orden se declara exentos a los licenciados del ejército que obtengan destinos civiles de la presentación de sus actas de nacimiento en el acto de la posesión, siempre que en las respectivas licencias consten los datos que se mencionan.

En el sorteo último de la lotería nacional resultaron premiados con 400 pesetas cada uno, los billetes números 11.763 y 11.764, expendidos en la administración principal de Lugo.

Los que viajan: Después de corta permanencia al lado de sus parientes los Sres. de Pedrosa, salió para Ribadeo la gentil señorita Cándida Rodríguez Pilla.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el teniente del regimiento de Zaragoza, de guarnición en Santiago D. Manuel Sánchez.

# POR TELÉGRAFO

## NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 15.

### De San Sebastián

#### La estancia del Rey

Esta mañana oyó misa D. Alfonso, en unión de la Reina D.<sup>a</sup> Cristina. Después paseó el monarca por algunas de las principales calles. Por la tarde realizó una excursión en automóvil.

### Mitin en Sueca

#### Recibimiento

Telegrafían desde Sueca que han llegado a aquella población D. Melquíades Alvarez y sus acompañantes. Sus amigos y correligionarios han tributado al elocuente orador un gran recibimiento.

#### El mitin

Esta tarde se han efectuado en Sueca el anunciado mitin por los reformistas. Hizo uso de la palabra el Sr. Alvarez, pronunciando un brillante discurso en favor de los aliados. La concurrencia fué enorme, aplaudiendo con entusiasmo al orador.

### De viaje

#### Prohombres a Córdoba

Salieron con dirección a Córdoba varios prohombres. Entre ellos figuran los Sres. García Prieto, Sánchez Guerra, Rosales, Barroso (D. Eugenio) y varios senadores y diputados. Van con objeto de asistir a los funerales que han de celebrarse mañana por el eterno descanso del Sr. Barroso.

### Las obligaciones

#### Suscripción

Quedará abierta el jueves próximo en las oficinas del Banco de España la suscripción de obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

### Billetes falsos

#### Más detenidos

Comunican de Valencia que continúan las autoridades haciendo pesquisas para la detención de todos los complicados en la falsificación de billetes descubierta en Torrente. Se capturó a algunos expendedores más de estos billetes.

### Las subsistencias

#### Mitines

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de varias provincias, dando cuenta de haberse celebrado mitines por el elemento obrero. Tuvieron por objeto pedir el abaratamiento de las subsistencias y que cese la crisis del trabajo. En todos ellos ha reinado completo orden, sin que se registrasen sucesos desagradables. En algunas poblaciones se habían adoptado precauciones por las autoridades.

### Congreso ferroviario

#### Comité que dimita

Continúa celebrando sus sesiones el congreso ferroviario reunido en esta corte. Por consecuencia del voto de censura aprobado ayer, se da por segura la dimisión del comité directivo.

### De política

#### Habla Romanones

El jefe del Gobierno, a su llegada a San Sebastián, hizo algunas manifestaciones a los periodistas acerca de los debates parlamentarios. Dijo que esperaba fuese esperada en breve la parte fundamental de los proyectos del Sr. Alba.

#### Los secundarios

Después de las reuniones celebradas estos días por la comisión informadora del proyecto de ferrocarriles secundarios, parece que al fin se hallará una fórmula.

#### Un homenaje

El jefe del Gobierno dijo en la ciudad donostiarra que se le rendirá en el Congreso un homenaje al Sr. Barroso. El sitio que dejó en la Cámara popular no será ocupado por nadie en las actuales Cortes.

### Los transportes

Se espera con ansia el resultado de la reunión que ha de celebrarse mañana la junta de transportes.

Asegúrese que los acuerdos que habrán de tomarse con respecto a la marina mercante serán de trascendencia.

### La nota inglesa

El Gobierno tiene ya redactada la contestación a la nota que Inglaterra dirigió a las naciones neutrales, con motivo de la acción de los submarinos.

### En Nueva York

#### Colisiones sangrientas

Con motivo de la importante huelga declarada en el estado de Ohio han estado sangrientas colisiones entre los obreros y la policía.

De los encuentros habidos han resultado algunos muertos y muchos heridos.

### Francia y España

#### Agasajos

El Gobierno francés continúa preparando agasajos a la comisión de intelectuales que en breve realizará su anunciada visita a París.

### La guerra europea

#### Noticias de París

El comunicado oficial de Francia dice lo siguiente:

Después de un brillante combate los franceses consiguieron apoderarse de algunas posiciones en el Sur de Somme tomaron las trincheras de la primera línea en una extensión de dos kilómetros al Sur de Sainterre.

Igualmente quedaron en su poder una aldea y una azucarera cerca de Ablaincourt.

Cogieron prisioneros 17 oficiales y 800 soldados.

### Japoneses y yanquis

Según despachos del extranjero, parece que aumenta la tirantez de relaciones entre los Estados Unidos y el Japón.

Témese que surja un rompimiento entre ambas naciones.

### De Roma

Las noticias oficiales de Italia dicen que la artillería enemiga muestra gran actividad.

En distintos puntos la lucha fué reñidísima, siendo el enemigo rechazado.

En la región de Gorizia, ampliaron las tropas italianas sus posiciones.

El enemigo sufrió pérdidas, dejando algunos prisioneros y material de guerra.

La mayoría de los prisioneros, que asciende a un centenar, se hallan heridos.

Los aviones han combalado en el valle de Suganna las posiciones enemigas.

### Habla Wilson

El presidente de los Estados Unidos hizo declaraciones acerca de la presencia de los submarinos germanos en las costas norteamericanas.

### Irlanda y el servicio

En Londres se han recibido noticias del virrey de Irlanda, manifestando que no es posible implantar el servicio militar obligatorio.

### Grecia protesta

Los aliados han recibido una nota del Gobierno de Grecia.

En ella se formula una protesta contra las imposiciones de los aliados y que solo por la fuerza de las circunstancias acepta.

## ANUNCIOS

### Dinero... ahorrará

el que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o SELLOS DE CAUCHO de la acreditada casa de **MANUEL LÓPEZ ORTEGA** (HIJOS)

Encomienda, 20, dup.

Apartado Correos 171.

MADRID.—Fundada en 1882. Condiciones para ser corresponsal a quien lo solicite.—Catálogo gratis.

—Estuvo ayer en Lugo nuestro querido amigo D. Juan Ruf Codina, que sale hoy para Mondedó, en donde formará parte del jurado del concurso de ganados que allí se celebrará.

—Acompañado de su esposa salió para la Coruña el profesor de caligrafía del instituto de esta ciudad, D. Manuel Pérez Saavedra.

Las aguas minerales **Vichy Etat** son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy Célestins** (riñones) **Vichy Grand-Grille** (hígado). Son insustituibles.

### Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

### Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 14:

Nacimientos.—Saturnino Gayoso Ansedo, en Lugo, y Purificación Carreira Varela, en Meilán.



## HONORIO MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo.

CONSTRUCCIÓN DE DENTADURAS ARTIFICIALES de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

### CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

HORAS: DE 9 A 12 Y DE 4 A 6

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

## Jesús García Gestó

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

### Derecho dominio

En muy buenas condiciones se vende un derecho dominio sobre la casa núm. 45 de la calle del Castillo de esta ciudad.

Del precio y condiciones informarán en la Ronda de la Coruña, núm. 92, 2.<sup>o</sup>

### Venta de una casa

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 16 de la calle de la Catedral.

En la misma calle, núm. 8, darán razón.

### INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expendían los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18

ESQUINA A SANTO DOMINGO,

## EL JOVEN

### DON ANTONIO PARDO GARCIA,

FALLECIO, EN LAMAS DE PRADO, EL DIA DE AYER,

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su padre D. Antonio Pardo y Pardo-Montenegro, hermanos, abuela, tios, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la asistencia a la función fúnebre que se celebrará en la S. I. C. B. a las once del día de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la Puerta Nueva al cementerio, por lo que anticipan las más expresivas gracias.

Lugo (Lamas de Prado) 16 de octubre de 1916.

Todas las misas que se celebren en la mañana de dicho día en la misma iglesia serán aplicadas por el alma del finado.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Lugo se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada por la Iglesia.

## EL SEÑOR

### D. GERMÁN PÉREZ PEÑA,

HA FALLECIDO A LAS ONCE DE LA NOCHE DE AYER,

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS DE LA RELIGIÓN Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su afligida esposa la Sra. D.<sup>a</sup> María del Pilar Domínguez Abelay; su madre la Sra. D.<sup>a</sup> Natalia Peña Rois, hermanos D. Jaime, D. Justino, D. Lorenzo, D. José y D. Luis; hermanos políticos D.<sup>a</sup> Melchora Pardo doña Asunción Larrañaga, D.<sup>a</sup> Engracia Casanova, D.<sup>a</sup> Concepción Izuel y D. César Domínguez; tío, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos y personas piadosas tan dolorosa pérdida y les ruegan encomiendan a Dios el alma del finado, y asistan mañana, a las once, al funeral de entierro en la parroquia de Santiago y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria (Reina, 4) al cementerio; por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Lugo 16 de octubre de 1916.

Además de las misas que se digan en la capilla ardiente, se aplicarán en sufragio del alma del finado, cuantas puedan celebrarse hoy y mañana en las iglesias de la Nova y de los RR. PP. Franciscanos.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S., el Excmo. Cardenal Arzobispo de Santiago y los Excmos. Sres. Obispos de Lugo, Mondedó y Burgo de Osma, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

## PORTELA, Fotógrafo

Armañá, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRAFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFIA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑÁ, 3 Y 5 (bajos)

## José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 65.—LUGO

## Tarjetas de visita

Precios muy económicos.

